附件3
关于2018～2019年广东省软科学部分专题

实行定向委托的公开说明

科技创新与产业发展战略前瞻性研究专题（专题六）以我省新兴产业重点领域发展的工作需求和问题为导向，需要由对相关领域长期跟踪、有丰富前期研究基础和资料积累的单位承担项目，采用定向委托的方式组织。

改革开放四十年标志性科技成果梳理研究专题（专题七）将研究构建一套具体遴选指标体系和标准，对广东改革开放四十年来所取得的标志性技术创新成果和产品进行系统梳理，分领域、分类别、分年度列出标志性科技成果排行榜，并将相关研究内容在社会主流媒体进行宣传，这项任务需定向委托拥有长期科技史料素材积累、长期承担《广东省志•科学技术卷》和《广东科技年鉴》《广东科技工作年度简报》编纂工作的单位承担。
（提示：仅受理受邀单位的申报材料）

专题六：科技创新与产业发展战略前瞻性研究专题（专题编号：

0717）

本专题为围绕科技创新重点工作开展决策支撑研究的任务性专题，研究成果以形成推动工作的具体举措、政策文件、实施方案等应用性成果为主。
一、专题内容

（一） 重点领域科技和产业发展战略前瞻和规划研究。

针对计算与通信芯片、激光加工制造、新能源汽车、量子科学、生物医药材料、现代种业和精准农业等重点产业领域，瞄准产业发展前沿，研究前瞻性战略规划，提出广东产业技术创新布局和重点领域，以及促进产业发展政策，发挥决策咨询支撑作用。

（二） 重点领域研发计划：重大专项实施系列方案及重点专项指南研究编制。
围绕新兴产业重点领域发展需求进行全链条系统设计，提出需要统筹布局的重大平台、技术攻关、人才培养、成果推广、技术标准制定等重大项目，提出具体实施方案。围绕广东核心技术和关键零部件，提出技术路线图，形成申报指南，提出研发部署建议。

（三） 前沿技术预见若干重要问题研究。
研究与比较重点领域前沿技术、发展现状；研究重点领域产业发展对未来前沿技术需求；研究前沿技术对培育新业态、新模式和把握市场机遇的影响和作用，提出相应政策建议。

二、考核要求

（一） 专题研究应具有创新性和时效性，研究完成后必须提供可供相关部门决策参考的发展规划、实施方案或申报指南、标志性成果考核指标等。

（二） “重点领域科技和产业发展战略前瞻和规划研究”、“重大专项实施系列方案及重点专项指南研究编制”实施周期原则上不超过1年，以各推荐单位提供的应用证明等作为结题验收的依据。

“前沿技术预见若干重要问题研究”实施周期不超过2年，以提供可供相关部门决策参考的简报、专报、快报和研究总报告为结题验收依据。
（三） 提供材料应真实、无知识产权争议，研究所引用或提供的数据以最新数据为主。

三、申报要求

（一） 广东省内具有法人资格的事业单位、社会组织和企业，有一支能胜任重大软科学研究任务、学科及人员结构较为合理的高水平研究队伍，能提供较好的研究基础和条件。在相关领域具有领先优势，具备配合省委省政府及相关部门开展决策支撑研究的能力。

（二） 第一负责人应主持过省级科技计划项目或者省委省政府委托的重要决策任务，或者具有丰富的研究经验和研究成果。

四、审批方式、支持方式与强度

（一） 本专题审批方式：定向委托。
（二） 本专题支持方式：事前立项资助。
（三） 本专题支持强度：

重点领域科技和产业发展战略前瞻和规划研究、重大专项实施系列方案每项支持30万元。重点专项指南研究编制每项支持20万元。

前沿技术预见若干重要问题研究每年支持50万元，滚动支持2年。

五、采用项目库管理方式，符合项目组织要求的申报项目纳入项目库，按2018、2019年度财政科技预算分批出库支持。

专题七：改革开放四十年标志性科技成果梳理研究专题（专题编

号：0718）

一、专题内容

研究构建一套具体的遴选指标体系和标准，采取综合评价及年度评价相结合方法，以历年获得的国家和省科技奖励为基础，通过机构推荐、文献检索、科技奖励筛选、专家评价、实地考察等方法，对广东改革开放四十年来所取得的标志性技术创新成果和产品进行系统梳理，分领域、分类别、分年度列出标志性科技成果排行榜，并对标志性成果的研究内容、国内外地位、突破亮点、主要技术指标、经济社会效益等进行详细描述，并推动在社会主流媒体进行宣传。

二、考核要求

项目研究应在年内梳理完成改革开放四十年系列标志性科技成果，提供相关部门决策参考的简报、专报、快报，并推动标志性科技成果媒体宣传。

三、申报要求

（一） 项目第一申报单位应为拥有长期科技史料素材积累、长期承担《广东省志•科学技术卷》和《广东科技年鉴》《广东科技工作年度简报》编纂工作的单位。
（二） 本专题可以联合申报，申报时应提供项目合作协议。项目参与单位原则上不超过2个，可不限于广东省内的法人机构。

四、审批方式、支持方式与强度

（一） 审批方式：定向委托。
（二） 支持方式：事前立项资助。

（三） 支持强度：50万元。


